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福建中學 

中四級 上學期統測 (2021-2022) 

經濟 

(一小時) 

 

日期：二零二一年十一月九日             姓名：_____________________ 

時間：上午十時十五分至上午十一時十五分       班別：_______ 班號：_______ 

 

 

 

考生須知 

1. 本試卷必須以中文作答。 

 

2. 當宣佈開卷後，學生須檢查試題有否缺漏，最

後一題之後應有「試卷完」字樣。 

 

3. 本試卷設甲、乙兩部分。 

 

4. 甲部是多項選擇題。本部共設 18 題，全部試題

均需作答。答案必須填畫在答題紙上。各題佔

分相等。每題只可填畫一個答案，若填畫多個

答案，則該題不給分。答案錯誤，不另扣分。

本部佔全卷 30%。 

 

5. 乙部是結構式問題。本部共設 7 題，全部試題

均需作答。答案須寫在本試題答題簿預留的空

位內。本部佔全卷 70%。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  只限閱卷員使用 

題號  分數 

1 
  

/ 3 

2 
  

/ 4 

3 
  

/ 5 

4 
  

/ 9 

5 
  

/ 4 

6 
  

/ 7 

7 
  

/ 10 

總分 
  

/ 42 

 

部  分數 加權分數 

甲 
  

/ 18 

 

/ 30 
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/ 42 

 

/ 70 
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/ 100 
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甲部  多項選擇題(30%，18 分) 

此部有 18 題。請在每題選擇最佳答案。 

 

1. 稀少性意味着 

  

 A. 生產專門化。 

 B. 所有物品的市場價格必定很高。 

 C. 競爭和歧視。 

 D. 有限資源和無限慾望。 

 

 

 

  

2. 大海中的水是 ___________，而沙漠中的水是 ____________。 

  

 A. 免費物品 …… 免費物品 

 B. 經濟物品 …… 經濟物品 

 C. 經濟物品 …… 免費物品 

 D. 免費物品 …… 經濟物品 

 

 

 

  

3. 以下哪項是規範性陳述的例子？ 

  

 A. 在經濟衰退下，物品和服務的價格通常都會下跌。 

 B. 在乾旱期間，農作物的價格通常都會上升。 

 C. 香港政府為市民提供 12 年免費教育。 

 D. 家長不應購買奢侈品給他們的孩子。 

 

 

 

  

4. 與市場經濟比較，指令經濟 

 

 A. 有較多窮人。 

 B. 有更多的資源由政府擁有。 

 C. 有更多的生產活動由價格信號所指導。 

 D. 的收入分配較平均。 
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5. 以下哪項關於私有產權的描述是正確的？ 

 

 A. 計劃經濟完全沒有私有產權。 

 B. 假如私有產權沒有受到良好保護，人們可能不會進行交易。 

 C. 在只有一人的經濟體系中，私有產權仍然存在。 

 D. 當私有產權的定義明確時，便不需要競爭物品和服務。 

 

 

 

  

6. 以下哪(幾)項關於生產者物品和消費者物品的描述是正確的？ 

 

 (1) 一種物品可以是生產者物品或消費者物品，視乎人們如何運用它。 

(2) 消費者物品可直接滿足人類的慾望，生產者物品則不能。 

(3) 生產者物品和消費者物品都一定是私用品。 

 

 A. 只有 (2) 

 B. 只有 (1)、(2) 

 C. 只有 (2)、(3) 

 D. (1)、(2)、(3) 

 

 

 

  

7. 私用品 

   

 A. 的市場價格必定很高。 

 B. 是用於生產其他物品和服務的物品。 

 C. 可被很多人同時使用。 

 D. 一經生產後，提供予多一位消費者的額外成本仍是正數。 

   

   

   

8. 利息 

   

 A. 是提早消費所付出的代價。 

 B. 是對借款人延遲消費的補償。 

 C. 可能在一個沒有稀少性的社會出現。 

 D. 只存在於以物換物經濟。 
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9. 陳先生一家人打算在本星期天到下列其中一個地方遊玩，其選擇的優次如下： 

第一選擇： 迪士尼樂園 

第二選擇： 海洋公園 

第三選擇： 山頂公園 

下列哪些描述有關陳先生一家人的選擇的機會成本是正確的？ 

   

 (1) 第二和第三選擇的機會成本是一樣的。 

 (2) 假若山頂公園推出更多表演節目，到迪士尼樂園遊玩的機會成本可能會增加。 

 (3) 假若迪士尼樂園的旋轉木馬正在維修，到海洋公園遊玩的機會成本會下降。 

   

 A. 只有(1)、(2) 

 B. 只有(1)、(3) 

 C. 只有(2)、(3) 

 D. (1)、(2)、(3) 

   

 

 

 

  

10. 以下哪項是一間廠商由獨資轉為私人有限公司的可能動機？ 

  

 A. 利得稅稅率較低。 

 B. 廠商的財務狀況得以保密。 

 C. 廠商的股票可在股票市場交易。 

 D. 擁有者可透過引入新股東籌集資金。 

 

 

 

 

  

11. 作為一個小投資者，詠欣傾向選擇購買公眾有限公司的股票而不是私人有限公司的股票。這可能是因

為 

 

 A. 她想公司的擁有權轉讓較容易。 

 B. 她想享有較高的回報率。 

 C. 她想享有有限債務責任。 

 D. 她想有權控告公司。 
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12. 在以下哪個情況下，某經濟體系的勞力供應會減少？ 

   

 A. 工作環境變得惡劣 

 B. 每年的公眾假期減少 

 C. 到海外工作的大學畢業生增加 

 D. 市場上的職位空缺減少 

   

 

 

  

13. 參考下表。 

 甲廠商 乙廠商 

工人數目 X Y 

工人平均工作時數 10 12 

總產出 (單位) 36 000 54 000 
 

 如果兩間廠商的工人的生產力都相同，X 與 Y 之比率為 

 

 A. 4 : 5。 

 B. 5 : 4。 

 C. 2 : 3。 

 D. 3 : 2。 

 

 

 

  

14. 下表顯示了三個國家在某一年的就業分布情況。 

國家 甲 乙 丙 

初級生產 16.8% 4.4% 0.3% 

二級生產 55.3% 18.6% 35.6% 

三級生產 28.9% 77.0% 64.1% 

總計 100% 100% 100% 

從上表中，我們可得出 

 

 A. 以就業情況而言，乙國和丙國最大的生產部門是三級生產部門。 

 B. 乙國三級生產的就業人數最大。 

 C. 相對於乙國和丙國，甲國的發展較落後。 

 D. 甲國二級生產對本地生產總值的貢獻最大。 
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15. 實施分工後， 

 

 A. 只有生產力最高的工人會被雇用。 

 B. 生產工序互相依賴的程度下降。 

 C. 工人的訓練時間得以縮短。 

 D. 轉換工作崗位所需時間增加。 

   

   

   

16. 以下哪項應被分類為「土地」？ 

  

 A. 經施肥的土壤 

 B. 熱帶雨林內的樹木 

 C. 由人工降雨而來的雨水 

 D. 一塊荒廢的農田 

 

 

 

  

17. 以下哪項是土地和資本相異之處？ 

  

 A. 資本經過人力加工，而土地沒有。 

 B. 資本可以增加，而土地的數量是固定的。 

 C. 運用資本涉及成本，而使用土地是沒有成本的。 

 D. 資本有職業流動性，而土地則沒有。 

 

 

 

  

18. 如果_________，那麼香港的勞工的地域流動性會上升。 

  

 A. 政府推行大規模的再培訓計劃 

 B. 港鐵公司降低所有路線的票價 

 C. 收緊入境政策令移居香港變得困難 

 D. 一些廠商向居住於偏遠地區的員工提供房屋津貼 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

－ 甲 部 完 － 
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乙部 結構式問題 (70%，42 分) 

1. 從觀察所得，酒店自助晚餐周末時的價格較高。根據顧客在周末擁有較多空閒時間這事實，以全部成 

 本為依據，解釋為甚麼即使酒店自助晚餐的價格在周末較高，部分顧客仍願意在周末光顧。 (3 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 某政府建議立法監管免稅煙酒的銷售，規定所有免稅煙酒只可向非居民出售。甚麼是私有產權？為甚 

 麼若該法例通過，免稅煙酒的私有產權可能被削弱？試解釋。 (4 分) 
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3. 下表顯示甲國及乙國在某時段的生產數據： 

  甲國 乙國 

僱用工人的人數(單位) 10 15 

工人的平均工作時數(小時) 20 5 

總產出(單位) 800 600 
 

 解釋乙國是否比甲國有較高平均勞工生產力。列示你的計算。 (5 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 周太太喜歡製作手工藝品。她在深水埗購買原料及獨自製作飾物，然後自行將產品在自己的網店出

售。她有時會於網上瀏覽免費教材以學習製作飾物的新技巧。 

 (a) 周太太涉及哪種類型的生產？解釋你的答案。 (4 分) 

 (b) 解釋周太太瀏覽的教材是否共用品。 (3 分) 

 (c) 周太太的好友王太太提出可以幫忙製作飾物的部分工作。列舉一個原因，解釋為甚麼周太太拒絕 

  此建議。 (2 分) 
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5. 有些廣告公司以「自由工作者」身份聘用平面設計師，他們的薪金是根據所完成的項目數量計算的。 

 (a) 從平面設計師的角度出發，解釋採用這種付酬方式相對於採用固定月薪的付酬方式的一項優點。 

  (2 分) 

 (b) 從廣告公司東主的角度出發，解釋採用這種付酬方式相對於採用固定月薪的付酬方式的一項缺 

  點。 (2 分) 
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6. 閱讀以下關於香港免入息審查的公共交通費用補貼計劃的資料。 

政府推出免入息審查的公共交通費用補貼計劃以減輕乘客的車費負擔。自 2021 年 4 月 1 日起，每

月公共交通費用超過$200 的乘客有資格獲得補貼。政府會為超出$200 的實際公共交通費用提供

25%的補貼，補貼金額以每月$500 為上限。 
 

 (資料來源：香港特別行政區政府公共交通費用補貼計劃網頁) 

  

 (a) 「由於補貼是免費向合資格的乘客提供的，所以它們是免費物品。」你同意這個說法嗎？試加 

  解釋。 (2 分) 

 (b) 乘客可透過不同渠道（包括於每個港鐵站內設置的補貼領取站、便利店及超級市場）以八達通拍

卡領取上一個月的補貼。假設這些乘客領取補貼的等候時間相同，以例子解釋為甚麼每位乘客領 

  取補貼的成本並不相同。 (3 分) 

 (c) 一位政客指出「為了惠及更多乘客，政府亦應補貼每月公共交通費用低於$200 的乘客。」解釋 

  這項陳述是實證性還是規範性的。 (2 分) 
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7. 陳先生在香港考試及評核局工作。 

 (a) 香港考試及評核局屬哪一類企業？試寫出兩項這類企業提供考試及評核服務的好處。     (3 分) 

 (b) 陳先生每天都乘搭巴士上班。他使用的巴士服務由九龍巴士(一九三三)有限公司所提供。九巴是 

載通國際控股有限公司(香港股票編號:0062)的子公司。試指出載通國際控股有限公司的所有權形 

  式，並寫出兩項這種所有權形式的特徵。 (3 分) 

 (c) 陳先生正考慮將部分個人儲蓄投資在載通國際控股有限公司發行的股票或債券上。他其中一個朋 

  友提議他購買債券。舉出兩個原因解釋為什麼對陳先生來說，債券可以是較股票為佳的選擇。 

   (4 分) 
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－ 全 卷 完 － 
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